VESTIBULRAR CADERN

SDmDS MEDIglﬁg

A B2 2023

REDACAO
LINGUA PORTUGUESA - 7 Questdes
LITERATURA - 4 Questdes
LINGUA ESTRANGEIRA - 4 Questdes
MATEMATICA - 7 Questdes
FiSICA - 7 Questdes
QUIMICA - 7 Questdes
BIOLOGIA - 7 Questdes
CONHECIMENTOS GERAIS - 7 Questdes

Total de Questdes 50

INSTRUCOES PARA A PROVA

Verifique se as informacdes do gabarito conferem com as de sua inscrigdo. Se as informacgdes
ndo estiverem corretas, pec¢a auxilio ao fiscal.

Confira seu nome e 0 seu nimero de inscricdo no formulario de Respostas. Em caso de
davida, peca auxilio ao fiscal.

Cuidado com o formulario de respostas, ndo amasse, ndo dobre e ndo escreva nada além da
marcacao de suas respostas. Para assinala-las, use caneta esferografica azul ou preta.
Resposta rasurada sera anulada.

No caderno de Questdes, todos os espagos em branco poderéo ser utilizados para rascunho.
No rodapé de uma delas existe um espaco para transcrever o gabarito e leva-lo.

* A elaboragcdo da prova contempla questdes de dominio publico, ja aplicadas em outros
concursos de instituicdes renomeadas.

COMO RESPONDER AS QUESTOES DA PROVA

Vocé receberd dois formularios de respostas, sendo um deles o destinado a redagéo definitiva
e 0 outro de questdes.

No Formulario de Respostas, preencha o circulo correspondente & alternativa que vocé julgou
correta: AouBouCouDouE.

Preencha somente um circulo para cada questdo. A resposta com duas ou mais indicacbes
serd anulada.

DURACAO DA PROVA

A duracdo da prova é de 4:00 h (quatro horas), isto é, das 14:00 h as 18:00 h. Porém a folha
definitiva da redacéo deve ser entregue ao fiscal até as 16:00 h.

O Formulario de Respostas preenchido pelo candidato devera ser entregue, ao final da
Prova.

Nenhum candidato podera entregar os Formularios de Respostas antes de decorridos 1 hora
do inicio da Prova.

Ao final entregar ao fiscal o caderno de provas.

BOA SORTE!
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PROVA DE REDACAO

PROPOSTA N°1

Muitos contos objetificam a mulher como um instrumento para o amor, matrimoénio e submissdo ao homem,
sendo esta realidade, uma constante também no mundo contemporéneo, pois da mesma forma desses contos de
fada, o homem é continuamente supervalorizado, colocado em uma posicéo elevada em relacdo a mulher.

Essa ideia é transmitida por numerosas obras literarias e destacada principalmente nessas obras infantis.
Nesse contexto, a figura feminina ainda é considerada como um objeto de serventia para os homens. Isso é
transmitido de maneira tdo eficaz que diversas mulheres reproduzem essa perspectiva em seus discursos.

Os contos de fada sdo bem aceitos no mundo infantil porque sdo facilmente acessiveis e possuem
caracteristicas Unicas de ensino-aprendizagem; porém, tanto os pais quanto os professores precisam perceber que
muitas dessas histérias colocam as mulheres em um nivel idealizado de inferioridade.

Em contos como Cinderela, Branca de Neve e A Bela Adormecida, este esteredtipo é perceptivel: um homem,
seu maior salvador; um ser capaz de vencer as adversidades, de auxiliar as mulheres em suas dificuldades e
fraquezas. Essas histérias transmitem a ideia de que o casamento é a etapa fundamental para a mulher, o que
desvaloriza suas conquistas pessoais e profissionais. Tal ideia atenua e mitifica o0 pensamento de que casar-se é
essencial para a aquisicao da felicidade. Tendo em vista o principio de que a leitura influencia o comportamento, essa
recepcao ainda estd se solidificando na contemporaneidade ao reproduzir aspectos da representagdo da figura
feminina fragil.

Vale ressaltar que a leitura literéria na infancia facilita e possibilita, oportunamente, a insercao de outros textos.
Por isso, € uma etapa fundamental para a aquisicdo da proficiéncia leitora. Portanto, ndo é intuito desprestigiar o valor
educativo e social que esses contos tém apresentado através dos séculos. Apenas, pretende-se gerar uma reflexdo
sobre as semelhancas nos contos supracitados, ao abordarem as protagonistas em representa¢céo de caracteristicas

semelhantes da aproximacéo tematica latente entre elas, tanto na literatura quanto na sociedade contemporanea.
Disponivel em: http://www.dialogosplurais.periodikos.com.br/article/61301abca953951e2e260ec3. (Adaptado). Acesso em: mai. 2023.

A partir da leitura do texto motivador e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formacao,
redija texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da lingua portuguesa sobre o tema: “A
romantiza¢ao nos contos de fadas: a representac¢ao da inferioridade nas mulheres”.

PROPOSTA N° 2

De acordo com a Organiza¢do Pan-Americana da Saude (OPAS), braco da Organizacdo Mundial da Saude,
cerca de 1 bilh&o de pessoas vivem com um transtorno mental, 3 milhdes de pessoas morrem todos os anos devido
ao uso nocivo do alcool e uma pessoa morre a cada 40 segundos por suicidio.

Isso antes da crise da covid-19. Tedros Adhanom Ghebreyesus, diretor-geral da OMS, diz que ja é possivel ver
as consequéncias da pandemia de covid-19 no bem-estar mental das pessoas e isso sO € apenas o comeco. Para
evitar o problema, é preciso assumir compromissos sérios para aumentar o investimento em salde mental desde ja.
Afinal, as consequéncias para a saude, sociais e econémica tendem a ser de longo alcance.

Ja sabemos que a sindrome devera atingir diversos profissionais no pés-pandemia, mas confesso que ja estou
vendo isso acontecer pelos pacientes antigos e novos que atendo em meu consultério ou nas agfes corporativas,

baseado nos relatos das pessoas sobre o que mudou no estilo de vida e como isso as afeta negativamente.
Disponivel em: <https://vocerh.abril.com.br/coluna/edwiges-parra/por-que-o-burnout-e-um-dos-grandes-
problemas-da-pandemia/>. (Adaptado). Acesso em: jun. 2023.

A partir da leitura do texto motivador, redija uma dissertacdo argumentativa sobre o tema: “Aumento dos casos
de Sindrome de Burnout no trabalho remoto em questao no Brasil”.
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PROPOSTA N° 3

Texto |

"Um povo que nado conhece a sua histoéria estd condenado a repeti-fa”. (Edmund Burke)

Essa frase de Burke tornou-se muito famosa nas redes sociais ultimamente em virtude das grandes discussdes
sobre a recente crise politica no Brasil. Mesmo ficando no senso comum, ela traz uma verdade irrefutavel: se ndo
conhecermos nossa histéria, se ndo olharmos para os acontecimentos que marcaram a trajetoria da humanidade,
estaremos fadados a cometer os mesmos equivocos.

Em um cenario de crise politica, essa € uma questao elementar. Por falta de conhecimentos histéricos, vemos
muitos tomando opinides de outros, tomando-as como verdades sem que haja uma reflexo critica a respeito. E nesse
contexto também que muitos desinformados podem abracar causas que vao diretamente contra a liberdade individual,
o Estado Demaocrético de Direito, etc.

Assim sendo, € indiscutivel que precisamos lutar pela propagacdo do conhecimento, principalmente de nossa
Historia, para que evitemos disseminar preconceitos, verdades criadas, falsos herdis, entre tantas outras questdes.

Disponivel em: https://vestibular.brasilescola.uol.com.br/banco-de-redacoes/
tema-desinformacao-historica-um-problema-mil-consequencias.htm. Acesso em: mai. 2023.

Texto Il

\ MAS POR QUE TEM \ porQUE 0
O CONHECIMENTO GENTE CONTRA A CONHECIMENTO
LiBERTA! EDUCAGAO? LiBERTA. ..

\

Alexandre Beck 3108/19

Disponivel em: Disponivel em: https://twitter.com/debora_d_diniz/status/1133173819546513408. Acesso em: mai. 2023.

Com base nos seus conhecimentos e nos textos motivadores, elabore um texto dissertativo-argumentativo
sobre o seguinte tema: “Catastrofes sociopoliticas: a importancia de conhecer a histdria do préprio pais”.
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

1) As frases a seguir mostram pareceres médicos; assinale a opcao que apresenta aquele que é elaborado
de forma impessoal.

a) O paciente do leito 11 da enfermaria deve ser transferido imediatamente para a UTI.

b) Considero que este remédio deva ser tomado duas vezes ao dia.

c) O cliente esta agora em muito bom estado de saude.

d) Devemos pedir a ajuda a Deus para que o transporte desses pacientes ocorra sem problemas.
e) Parece estabelecido que o uso da vacina é universalmente benéfico.

TEXTO 1

Milly Lacombe
Minhas duas primeiras memérias de infancia envolvem meu pai.

Na primeira delas, estou em seus ombros, no meio de uma multiddo que cantava, pulava e festejava.
Enrolados em uma bandeira do Brasil que minha mée havia feito na maquina de costura, que ficava no mesmo
guarto da TV em branco e preto. Eu tinha trés anos, ele tinha 43. A selecéo tinha acabado de ser tricamped mundial
de futebol e meu pai e eu celebravamos no meio de outras centenas de pessoas na rua General Glicério, em
Laranjeiras, no Rio.

Na segunda memdria, estou subindo com ele a rampa do Maracana. Eu tinha um pouco mais que trés anos,
mas nao muito mais. Lembro-me da méo dele segurando a minha, lembro-me de olhar para cima e vé-lo ali sorrindo
para mim. Lembro-me das pessoas passando em volta, apressadas e felizes. Lembro-me das camisas e bandeiras
misturadas: vermelho e preto em alguns; verde, branco e grend em outros. Ele e eu faziamos parte desse segundo
grupo de pessoas. Na minha outra mao, uma almofadinha com as cores do Fluminense, feita por minha méae na
maquina de costura que ficava no mesmo quarto da TV branco e preta. A almofadinha era uma solugao a dureza
do concreto da arquibancada.

Subindo a rampa, lembro-me de ver, la bem longe e ja no topo, uma abertura para o céu. Era para la que
caminhavamos, meu pai e eu, de maos dadas. O que haveria ali além do céu? Depois de uma subida, bastante
longa para um pequeno corpo que ainda nao tinha feito cinco anos, lembro-me de conhecer o que, anos depois,
entenderia ser o éxtase que vem com a experiéncia do sagrado. Ao final da rampa, uma abertura para um campo
verde, de marcas brancas e milhares de pessoas cantando ao redor.

Capturada pela imensiddo do momento, outra vez olhei para cima e vi meu pai. Ele sorria e ndo se movia,
como quem sabe que seria importante me deixar ali um pouco, apenas sentindo a grandeza do momento, apenas
absorvendo uma experiéncia inaugural de amor e paixdo. Depois de um tempo, ele me pegou no colo e subimos os
degraus da arquibancada, sendo abengoados por um tanto de p6 de arroz a cada passo.

N&o me lembro de mais nada. Nao me lembro do placar, ndo me lembro do que aconteceu em campo, ndo
me lembro do que comemos, nem dos sorvetes que ndo pedi. Lembro-me apenas das sensacfes e das emocdes
daquele dia. Mas, mais que qualquer coisa, lembro-me da méo de meu pai na minha. Se fechar os olhos, posso
sentir a temperatura e a textura de sua mao na minha. Se fechar os olhos, sinto outra vez a exata pressao que a
mao dele fazia na minha, todas as vezes que andavamos assim pelas ruas, e sinto a seguranca que aquelas maos
me davam.

Meu pai ndo esta mais aqui, mas a sensacédo de sua mao na minha esta. Pouca coisa, alias, se manteve
presente além dessa sensacdo. Talvez apenas a emoc¢do de subir uma rampa cujo final € um campo de futebol
onde dois times se enfrentardo. O caminho do sagrado, do final de um periodo escuro, frio e penoso que se abre
para uma imensiddo de luzes, sonhos e possibilidades. Anos depois, eu conduziria meu sobrinho pela mesma
rampa, mas agora interpretando o papel feito por meu pai.

O gque é a vida se nado esse continuo trocar de lugares e essa perpétua caminhada que pode nos levar a
encontros grandiosos? Nao muita coisa, eu acho. Um passo atras do outro, uma batalha atras da outra. Conquistas,

fracassos. Vitorias, derrotas. Dias bons, dias ruins. Partidas, chegadas. E 14 vamos nés outra vez.
Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/nosso-estranhoamor/2022/11/[...].shtml (Adaptado)

2) O propdsito do texto 1 é:

a) apresentar a importancia do futebol para a sociedade brasileira.
b) demonstrar como a vida é cheia de altos e baixos.

c) relatar os bons momentos vividos pela autora junto ao pai.

d) mostrar como é a sensac¢éo de estar em um campo de futebol.
e) enaltecer o valor da figura da mae na familia.
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3) Sao titulos possiveis para o texto 1, EXCETO:

a) A emocédo de um estadio de futebol.

b) De méaos dadas com meu pai.

¢) Primeiras memoérias da minha infancia.
d) Vida: uma troca de lugares.

e) Primeiras memorias.

4) Sobre a constituicdo do texto 1, é correto afirmar, EXCETO:

a) A linguagem figurada é um dos recursos utilizados ao longo do texto.

b) A linguagem formal é a mais utilizada.

c) O ultimo paragrafo ndo se relaciona as ideias anteriormente apresentadas.
d) Somente prevalece a opinido da autora do texto.

e) Todas as opcdes acima estao corretas.

TEXTO 2
Escravidao é sinbnimo de violéncia

So se pode entender a montagem de uma instituicdo do porte do escravismo moderno atentando-se para a
articulacao entre a criagdo de colbnias no ultramar e seu funcionamento sob a forma de grandes unidades produtoras
voltadas para o mercado externo. A monocultura em larga escala exigia um grande contingente de trabalhadores
que deveriam se submeter a uma rotina espinhosa, sem ter nem lucro nem motivagéo pessoal. Recriou-se, desse
modo, a escraviddo em novas bases, com a utilizacdo de m&o de obra compulséria e que exigia — a0 menos
teoricamente - trabalhadores de todo alienados de sua origem, liberdade e producdo. Tudo deveria escapar a
consciéncia e ao arbitrio desse produtor direto.

Da parte dos contratantes, a ideologia que se conformava procurava desenhar o trabalho nos trépicos como
um fardo, um sofrimento, uma puni¢do e uma pena para ambos os lados: senhores e escravos. O discurso proferido
pela Igreja e pelos proprietarios entendia tal trabalho arduo como uma atividade disciplinadora e civilizadora. Havia
inclusive manuais — verdadeiros modelos de aplicagdo de sevicias pedagdgicas, punitivas e exemplares — que
instruiam, didaticamente, os fazendeiros sobre como submeter os escravizados e transforma-los em trabalhadores
obedientes. Um exemplo regular era o famoso quebra-negro, castigo muito utilizado no Brasil para educar escravos
novos ou recém-adquiridos e que, por meio da chibatada publica e outras sevicias, ensinava os cativos a sempre
olhar para o chdo na presenca de qualquer autoridade. [...]

Um sistema como o escravismo moderno sé se enraiza com o exercicio da violéncia. Da parte dos
proprietarios, a sanha continua que visava a sujei¢céo e obediéncia cegas para o trabalho. Da parte dos escravos, a
reacdo se dava a partir de gradacdes que iam das pequenas insubordinacdes didrias e persistentes até as grandes
revoltas e os quilombos.

De todo modo, a escraviddo se enraizou de tal forma no Brasil, que costumes e palavras ficaram por ela
marcados. Se a casa grande delimitava a fronteira entre a area social e a de servi¢cos, a mesma arquitetura simbdlica
permaneceria presente nas casas e edificios, onde, até os dias que correm, elevador de servi¢o ndo € sé para carga,
mas também e, sobretudo, para os empregados que guardam a marca do passado africano na cor. Termos de
época mantém-se operantes, apesar de o significado original ter se perdido. A expressdo “ama-seca” era até pouco
tempo usada no pais, esquecendo-se, entretanto, de que naquele periodo essas amas se opunham as amas de
leite, mulheres que muitas vezes deixavam de amamentar seus filhos para cuidar dos rebentos dos senhores.
“Bogal” é ainda hoje uma pessoa com reduzida discrimina¢&o de locais e espagos — um tonto; assim como “ladino”
continua a ser sinbnimo de “esperto”. Em seu sentido primeiro, “bogais” eram os escravos recém-chegados e que,
diferentemente dos “ladinos” — os cativos de segunda geragdo —, ndo dominavam a lingua ou a regido, tendo, por
isso, poucas possibilidades de fuga.

Alguns termos desapareceram, como é o caso da expressao “bens semoventes”, outrora empregada para
descrever de maneira indiscriminada, nos inventarios e testamentos, as posses que podiam se movimentar: quais
sejam, escravos e animais. Hoje o termo permanece apenas no meio juridico, que o emprega para os bens dotados
de movimento proprio, como os animais. N&o obstante, permanece uma divisdo guardada em siléncio e
condicionada por um vocabulario que transforma cor em marcador social de diferenga, reificado todos os dias pelas
acOes da policia, que aborda muito mais negros do que brancos e neles da flagrantes. Aqui é usual a pratica de
“interpelagéo”, esse pequeno teatro tedrico e pragmatico. Diante da forga policial, ndo raro os individuos assumem
um lugar que corriqueiramente optariam por rejeitar. Ndo basta ser inocente para ser considerado e se considerar
culpado. Esse tipo de reagcédo é chamado pelo antropdlogo Didier Fassin de “memdria incorporada”, quando, antes
mesmo de refletir, os corpos lembram. Se na época da escravidao individuos negros trafegando soltos eram presos
“por suspeita de escravos”, hoje sdo detidos com base em outras alega¢des que lhes devolvem sempre 0 mesmo

passado e origem. [...]
SCHWARCZ, Lilia Moritz; STARLING, Heloisa Murgel. Brasil: uma biografia. 2. ed. Sao Paulo:
Companhia das Letras, 2018. p. 91-93. (Fragmentos)
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5)

6)

7

O Texto 2 tem uma preocupacdo claramente histérica de desvelar alguns aspectos da escraviddo no
Brasil, explicando a forma violenta como ela ocorreu no contexto de nosso pais. Sobre o modo como
se expfem esses fatos no texto, assinale a alternativa correta.

a) Ha, no Texto 2, uma descricdo cronolégica dos fatos relativos a escraviddo no Brasil, explicando-se um a
um, do primeiro ao Ultimo, para que os leitores entendam como cada acontecimento se da de maneira
especifica em seu tempo, havendo casos isolados de escraviddo no pais.

b) A construcdo argumentativa do Texto 2 é feita no entrelagamento de reflexdes histéricas sobre o passado e
0 presente, tragando-se paralelos entre as origens da escraviddo em contexto brasileiro e as consequéncias
sociais até hoje percebidas da violéncia com que se deu esse processo.

c) O Texto 2 apresenta o percurso histérico da escravidao brasileira, associando-a a fatos violentos presentes
no cotidiano nacional e mostrando que, hoje, a violéncia a que as popula¢des herdeiras dos escravos estao
submetidas é mais simbdlica, ocorrendo no &mbito da linguagem.

d) Percebe-se uma reflexdo sociol6gica na forma como o Texto 2 explana os fatos histéricos que associam
escravidao e violéncia no Brasil, uma vez que ele situa a sociedade brasileira no tempo e revela que o que
antes era escravidao no pais hoje se transforma em violéncia contra seu povo.

e) A maneira como a narrativa histdrica é elaborada no Texto 2 traz constantes associacdes entre Histéria e
Linguagem, uma vez que séo trazidos fatos histéricos sobre a escraviddo no Brasil que, nos dias de hoje,
sdo transformados com a criagdo de determinadas expressdes violentas.

A associacdo entre escravidao e violéncia é o tema central a partir do qual o Texto 2 se desenvolve.
Para manter esse tema do inicio ao fim, sdo empregados recursos linguisticos diversos, entre os quais
se pode destacar o uso de itens lexicais semanticamente afins, dentro do universo temético da
escraviddo. Assim, tendo em mente a construcdo lexical do tema do Texto 2, assinale a alternativa que
apresenta palavras responséaveis por trazé-lo para o campo seméantico da escravidéao.

a) monocultura — escapar — reacéo — empregados

b) trabalhadores — fazendeiros — rebentos — divisdo

¢) espinhosa — autoridade — indiscriminada — diferenca
d) compulséria — revoltas — operantes — interpelacdo
e) escravismo — quebra-negro — quilombos — ladino

O Texto 2 faz referéncia a varios contextos socioculturais brasileiros, quando retoma a histéria da
escraviddo no Brasil a partir de fatos antigos e contemporaneos. Operam-se, assim, analogias de
semelhanca entre o ontem e o hoje, tracando um retrato da violéncia caracteristica da sociedade
brasileira. Considerando essa analise, assinale a alternativa que contempla corretamente alguma(s)
da(s) analogia(s) retratada(s) no Texto 2.

a) A existéncia, nas antigas casas-grandes, de espacos sociais e de servigos, que se reproduz, atualmente,
nos elevadores de casas e prédios.

b) A possibilidade de inventariarem-se pessoas em testamentos, ja que a expressao “bens semoventes” ainda
permanece no meio juridico.

¢) A permanéncia da palavra “bogal” na lingua portuguesa para fazer referéncia a uma pessoa que ndo domina
completamente o idioma nacional.

d) A segregacdo racial que existia, antigamente, nos quilombos hoje é encontrada com frequéncia nas favelas
préximas aos grandes centros.

e) A abordagem da policia frequentemente direcionada a pessoas negras reproduz um modelo de controle de
tréfico surgido no inicio da escravidao.

PROVA DE LITERATURA

8)

Acerca do poema “Um homem com sua dor”, de Paulo Leminski, assinale a alternativa CORRETA:

I. O eu-lirico se vé confrontado pelo fim iminente de sua vida e se apega a sensacéo fisica da dor,
romantizando-a, fazendo-se uma espécie de martir, e sua morte, uma obra, um espetaculo;

Il. O eu-lirico expressa uma sensagdo de vazio contundente, incOmodo “vazio agudo”, e impaciéncia
com todas as coisas.

lll. O eu-lirico, nesse poema, expressa o desejo de uma subversédo do tempo linear e de modificacdo da
sua prépria identidade, de modo que se pode considerar o texto como pds-moderno.

a) As afirmacdes | e Il, estdo corretas;

b) As afirmacg0es | e Ill, estéo corretas;
¢) Apenas a afirmacéo |, esta correta;

d) Apenas a afirmacdo lll, esta correta;
e) As afirmacdes I, 1l e Ill, estdo corretas.
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9) Sobre o conto “Lenda dos Campos”, de Cruz e Sousa € CORRETO afirmar:

a) A obra revela caracteristicas de repudio a toda representacdo do seu contexto sdcio-histérico identificado
pela caracterizacdo da morte a partir de uma concepcao empirica e subconsciente da vida.

b) Ha como traco muito marcante da estética simbolista, a constante presenca de metaforas, o que faz com
gue haja muitas sugestdes e ndo explicitagbes das mensagens transmitidas pelo eu-lirico.

c) O autor expressa 0s principais aspectos formais e tematicos que caracterizaram o simbolismo, como o
sofrimento humano, que se manifesta, ao longo dos versos, por meio da oposi¢éo entre corpo e alma.

d) O poema da énfase nas ideias materialistas, valorizando o pessimismo e o rigor cientifico em todas as
acoes.

e) Valorizagdo da ciéncia como responsavel por explicar racionalmente os fenémenos da vida.

10) No que concerne ao poema “Estou sentado sobre a minha mala”, de Mario Quintana, € CORRETO
afirmar:

a) Transmite a ideia de que os individuos nascem com uma missao para cumprir. Assim, a propria existéncia
€ encarada como uma tarefa ou uma obrigacdo que vamos adiando.

b) O poema trata da passagem do tempo e como o sujeito lirico conduz a sua vida, perdendo tempo com
coisas inuteis, e agora melancélico e pessimista ndo deseja nada, nem mesmo a morte.

c) Apresenta a urgéncia de viver, a necessidade de pararmos de adiar a prépria vida, de fazermos logo aquilo
gue gueremaos Ou precisamos.

d) O sujeito poético torna explicito o seu desejo de poder voltar atras, ter "uma outra oportunidade” para viver
de forma diferente.

e) Segundo o sujeito lirico, o melhor a fazer é seguir em frente, atravessar a vida espalhando pelo nosso
percurso a casca dourada e in(til das horas.

11) Com relagdao ao romance “A segunda patria”, de Miguel Sanches Neto, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Representa uma alegoria dos problemas sociais que ocorrem na Europa decorrentes dos preconceitos de
classe e racial.

b) Aponta para o predominio do lazer contemplativo, nas classes favorecidas economicamente; e do pratico,
nas menos favorecidas.

c) A evidente preocupacéo do eu lirico com a realidade social expressa em imagens poéticas inovadoras.

d) E capaz de transpor para o leitor todo o ambiente de opress&o e perseguicdo criado em sua realidade
ficcional, tragica e de desfechos emblematicos, distopicos a seu modo, pois tdo duro quanto o tempo da
repressao, sao os tempos posteriores em que se olha a insensatez humana e os resultados que ela produz.

e) A producdo modernista brasileira evidenciava a assimilacéo de referéncias culturais estrangeiras e a sua
articulagéo com as particularidades nacionais.

PROVA DE INGLES

TEXT 1

Pandemic Language Teaching: insights from Brazilian and international teachers on the pivot to emergency remote
instruction

This article reflects on the experiences of language teachers from Brazil, Spain, France, Cyprus, Costa Rica and
Taiwan during the pivot to emergency remote/online instruction during the 2020 pandemic. The research question
motivating the study was what language teachers' perceptions regarding online teaching during the pandemic were.
Data were analyzed qualitatively, contrasting data from a questionnaire shared in an asynchronous online form with
data from focus group interviews carried out via videoconferencing. The analysis of the questionnaire data showed
that the vast majority of respondents used different digital technologies to teach online, both synchronously and
asynchronously, but felt unprepared to work in this modality, mostly because of lack of institutional support and
training. The analysis of the focus group interviews suggested that most teachers expressed concerns as to the
limitations of online teaching for interaction and exams. In addition, some teachers displayed negative attitudes
towards online teaching due to the lack of preparation and institutional support. This was aggravated by political
implications of migrating to online education that could result in precariousness of the teacher profession. The positive
aspects highlighted were the possibility of developing more self-directed and autonomous learning, as well as
experimenting with different technologies and approaches. Overall, the analysis of the data suggests that, after the
pandemic and with due preparation and support, some of the digital technologies and approaches experimented with
will be incorporated into pedagogical practices in blended approaches, which represent a real trend and possibility

for language teaching in the post-pandemic context.
(Available at: https://pesquisa.bvsalud.org/global-literature-on-novel-coronavirus-2019-ncov/resource/pt/covidwho-1614384).
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12) Concerning the use of different digital technologies,

a) Educational institutions provided support and training to the vast majority of teachers during the pandemic.
b) Language teachers did not feel confident to work with them during the pandemic.

c) Teachers' work in terms of providing students interactions and evaluation was enhanced in online teaching.
d) Teachers are less likely to keep using them in the post-pandemic context.

e) Students felt much more autonomous to learn online.

13) “[...] some of the digital technologies and approaches experimented with will be incorporated into
pedagogical practices in blended approaches, which represent a real trend and possibility for language
teaching in the post-pandemic context”. The relative pronoun which.

a) is optional and if left out wouldn't result in a change of meaning.
b) can be replaced by 'that” because it is a restrictive clause.

c) can be replaced by 'that” because it is a non-restrictive clause.

d) cannot be replaced by “that” because it is a restrictive clause.

e) cannot be replaced by “that” because it is a non-restrictive clause.

TEXT 2

We crowded round, and over Miss Cathy's head | had a peep at a dirty, ragged, black-haired child; big enough
both to walk and talk: indeed, its face looked older than Catherine's; yet when it was set on its feet, it only stared
round, and repeated over and over again some gibberish that nobody could understand. | was frightened, and Mrs.
Earnshaw was ready to fling it out of doors: she did fly up, asking how he could fashion to bring that gipsy brat into
the house, when they had their own bairns to feed and fend for? What he meant to do with it, and whether he were
mad? The master tried to explain the matter; but he was really half dead with fatigue, and all that | could make out,
amongst her scolding, was a tale of his seeing it starving, and houseless, and as good as dumb, in the streets of
Liverpool, where he picked it up and inquired for its owner. Not a soul knew to whom it belonged, he said; and his
money and time being both limited, he thought it better to take it home with him at once, than run into vain expenses
there: because he was determined he would not leave it as he found it. Well, the conclusion was, that my mistress
grumbled herself calm; and Mr. Earnshaw told me to wash it, and give it clean things, and let it sleep with the children.

Hindley and Cathy contented themselves with looking and listening till peace was restored: then, both began
searching their father's pockets for the presents he had promised them. The former was a boy of fourteen, but when
he drew out what had been a fiddle, crushed to morsels in the great-coat, he blubbered aloud; and Cathy, when she
learned the master had lost her whip in attending on the stranger, showed her humour by grinning and spitting at the
stupid little thing; earning for her pains a sound blow from her father, to teach her cleaner manners. They entirely
refused to have it in bed with them, or even in their room; and | had no more sense, so | put it on the landing of the
stairs, hoping it might he gone on the morrow. By chance, or else attracted by hearing his voice, it crept to Mr.
Earnshaw's door, and there he found it on quitting his chamber. Inquiries were made as to how it got there; | was

obliged to confess, and in recompense for my cowardice and inhumanity was sent out of the house.
BRONTE, Emily. Wuthering Heights. London: Thomas Cautley Newby, 1847.

14) Lendo o fragmento do livro Wuthering Heights de Emily Bronte, é possivel considerar que o Texto 2
estéd sendo narrado:

a) Por Mrs. Earnshaw.

b) Por Hindley.

c) Por Cathy.

d) Por um criado(a) da casa.
e) Por Mr. Earnshaw.

15) “Hindley and Cathy contented themselves with looking and listening till peace was restored”. Na
narrativa, quem sao Hindley and Cathy?

a) Os filhos de Mr. e Mrs. Earnshaw.

b) Os criados da casa.

c) Os primeiros homes de Mr. e Mrs. Earnshaw.
d) Os irméos da crianca de rua.

e) Os animais de estimacgéo da familia.

PROVA DE ESPANHOL
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TEXTO 1
El problema de los cuidacoches

En el fendmeno de los cuidacoches se enfrentan una realidad social que condena a mucha gente a la falta de
trabajo, con derechos de los ciudadanos que son atropellados.

Es comprensible que las personas sin trabajo procuren alguna forma de ingreso pidiendo una contribucion por
un cuidado que no es tal. Pero, como muchos automovilistas han denunciado, muchos guardacoches, mas que
pedir, exigen el pago del supuesto servicio. Y no con una suma voluntaria sino con una tarifa establecida y que suele
ser elevada. También es sabido que estas actividades suelen estar organizadas —en algunos casos se sospecha
que por barras bravas- y que quienes las llevan a cabo son empleados o pagan por la "concesién".

La policia afirma que, por la legislacion vigente, no tiene posibilidad de impedir la actividad de los guardacoches.
El Gobierno de la Ciudad, por su parte, implementé un plan de institucionalizacién del sistema con poco éxito y se
prepara para una nueva fase del mismo.

Estos planes pueden tener la virtud de regular la situacién y evitar abusos pero, para los automovilistas, el
resultado seguira siendo que deberan pagar por usar un espacio publico teéricamente gratuito.

Los cuidacoches se procuran un ingreso, pero afectando derechos de otros ciudadanos. Este problema seguira

aun con los programas del Gobierno de la Ciudad.
Buenos Aires, Clarin (http://www.clarin.com/diario/hoy)

12) Sobre os cuidadores de carros é correto afirmar que:

a) Essa atividade |lhes proporciona uma situacao financeira estavel.

b) Eles trabalham nessa atividade para aumentar sua renda.

¢) Recebem um bom salario pelo trabalho realizado.

d) Escolheram o subemprego para poder sobreviver.

e) Recebem um estimulo da legislagdo vigente para a realizacédo desse trabalho.

13) O texto 1 adverte que:

a) O Governo enfrenta dificuldades de regulamentagcéo dessa atividade.

b) Os guardadores de carros costumam desempenhar sua atividade por conta propria.

¢) O cidadao esta seguro dos cuidados que o seu carro recebe.

d) As autoridades contam com legislagfes severas para impedi-los de realizar sua atividade.
e) Os guardadores de carros estao inseridos no mercado de trabalho.

TEXTO 2
'Go Grey', las mechas para presumir de canas y realzar la naturalidad

El 2022 ha traido consigo una tendencia que busca realzar y cuidar las caracteristicas naturales del cabello.
Asi, ha proliferado el gusto por las melenas blancas y grises.

Actualmente, son muchas las celebrities que defienden esta tendencia. Algunas, como Angela Molina (66 afios),
Jane Fonda (84) o Andie MacDowell (64) son unas abanderadas de la causa. Otras como Gwyneth Paltrow (49),
Carla Bruni (54) o Sarah Jessica Parker (57) se han sumado a la misma, dando visibilidad a este movimiento. [...]

La transicién al pelo blanco puede ser un proceso complicado y en algunos casos, tedioso. Por ello conviene
aplicar la técnica go grey. Segun los expertos, un gran aliado rejuvenecedor. Se trata de hacer mechas en tonos
grises y blancos que realzan el cabello canoso, haciendo que luzca uniforme. Lo que antes suponia un abrupto corte
entre el pelo tefiido y unas raices en avance, ahora es una elegante transicién con una melena plagada de mechas
plateadas, gracias a las mechas go grey.

Alberto Sanguino, experto de Llongueras, las define como "mechas super finas tricotadas con plata que se
utilizan para que una mujer que estaba tefiida se deje las canas, luciendo un cabello gris". [...] Sanguino afirma que
las mechas go grey van bien para cualquier tipo de corte, aunque apuesta por peinados pulidos. "El efecto messy o
curly puede dar un aspecto de abandono, de desalifio, por lo que no se suele recomendar”.

14) De acuerdo con el texto 2, sefiale con V, si verdadero, o F, si falso, las afirmaciones abajo.
) La tendencia de lucir el pelo canoso empez6 hace tiempo.
) No se suele recomendar las mechas go grey para el pelo rizado.

) Muchas famosas dan visibilidad al movimiento de liberacion de canas.
) La técnica go grey es un cambio repentino del tefiido a las canas.

(
(
(
(

La secuencia correcta que completa los paréntesis, de arriba para bajo, es:

a) V-V-F-V.

b) F—~V-V-F.
) F-V-V-V.
d F-F-V-F
e) V-F-F-F
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15) De acuerdo con el texto 2, NO se puede afirmar que:

a) La técnica go grey ayuda a lucir un color mas uniforme.

b) Las mechas go grey permiten llevarse con orgullo el pelo canoso.
¢) Lucir las canas esta de moda hoy en dia.

d) El cambio al cabello canoso puede ser un proceso dificil.

e) Latendencia go grey no se aplica al pelo tefiido.

PROVA DE MATEMATICA

16) Na secretaria académica, no dia da matricula dos alunos, 3 (trés) colaboradores atenderam 80
(oitenta) alunos em 4 (quatro) horas. Se houvessem 4 (quatro) colaboradores atendendo os alunos
no mesmo ritmo, quantas horas eles levariam para atender 160 (cento e sessenta) alunos?

Assinale a alternativa CORRETA.

a) 3 (trés) horas
b) 5 (cinco) horas
c) 6 (seis) horas
d) 8 (oito) horas
e) 9 (nove) horas

17) O grafico a seguir representa a fungéo real f(x), definida no intervalo [-1, 6].
VA
4

Interbits®

<Y

Considerando a fungéo h(x) =f(x—2), entdo, o valor da expressao dada por f(h(3))+h(f(4)) éigual a:
a) 7. b) -2. c) 5. d) -1. e) 21

18) A figura abaixo corresponde a planificagdo de um determinado poliedro:

O namero de vértices desse poliedro é
a) 12 b) 18 c) 21 d) 30 e) 36

19) Juca esta preparando um refresco que é feito apenas de suco e agua. A quantidade total de refresco é
de 4 litros, sendo o suco, apenas 5% desse total. Juca percebeu que o refresco ficou muito aguado, e
com isso deseja acrescentar mais suco no refresco. Determine a quantidade de suco que ele deve
acrescentar ao refresco de modo que 0 suco passe a representar 50% do refresco.
a) 1,2litros b) 2,8 litros c) 3,6 litros d) 4,0litros e) 5,2 litros

20) Ainequacdo | x|+]|2x—-8]|<]|x+8] é satisfeita por um nimero de valores inteiros de x igual a:

a) 5 b) 6 c) 7 d) 8 e) 9
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21) Em um escritorio trabalhavam 15 pessoas. Em um certo ano o funcionario mais velho se aposentou,
sendo substituido por um jovem de 20 anos. Se a média de idade dos funcionéarios desse escritério
diminuiu 3 anos, aidade do funcionéario que se aposentou era:

a) 63 b) 60 c) 67 d) 65 e) 58

sen(2x) 1

22) Seja a equacao 7 As solucdes dessa equacdo para Xe|:—g,‘r[:| formam um poligono no

circulo trigonométrico de area

V3 5\3

a) = b) \3 ) —— d)

N |-

e)1l
2 38 )

PROVA DE FiSICA

23) No plano inclinado abaixo, um bloco homogéneo encontra-se sob a acdo de uma for¢ca de intensidade
F=4N, constante e paralela ao plano. O bloco percorre a distancia AB, que é igual a 1,6 m, ao longo

do plano com velocidade constante.

Desenho ilustrativo - fora de escala

Desprezando-se o atrito, entdo a massa do bloco e o trabalho realizado pela for¢ca peso quando o bloco

se desloca do ponto A para o ponto B sdo, respectivamente,

Na

Dados: adote a aceleracdo da gravidade g=10 m/sz, sen 600:7 e cos 60°:%

Ve

443
a) —kg e -8,4J.
) T

b) %kg e -8,4J

C) @kg e 7,40
15

d) ﬂkg e —6,4J.
15

Ve

443
e) —kg e 6,4 J.
) T

24) Dados de uma instituicdo de meteorologia revelaram que a média de chuva no més inteiro, em um
determinado municipio, foi aproximadamente 500 mm. Supondo que a densidade da agua seja

10° kg/ms, considerando que o municipio tenha uma area de aproximadamente 314 km?, e que a
chuvatenha se distribuido uniformemente em toda a area, € correto estimar que a massa total de chuva

foi

a) 500 x10? kg.

b) 157 x10° kg.

c) 157 x10° toneladas.

d) 500 x10° toneladas.
e) 200 x 10° toneladas.
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25) Uma particula de massa 2,5-107%% kg move-se 4 cm, a partir do repouso, entre duas placas metalicas
carregadas que geram um campo elétrico uniforme de médulo igual a 1-10° N/C. Considerando que

para percorrer essa distancia a particula gasta um tempo de 4.10°%5s, a opcédo que da corretamente o
valor da carga elétrica é:

a) 125-10716 C. b) 175-107% C. c) 2,25-107%° C. d) 145-107%° C. e) 115-107%° C.

26) Quatro estudantes recém-aprovados no vestibular se mudam para um apartamento antigo, cuja tensdo
elétrica é de 110 V. Em sua primeira semana de aula resolvem fazer um lanche com os colegas e ligam

ao mesmo tempo trés aparelhos elétricos: uma torradeira de 770 W, uma cafeteira de 660 W e um
forno elétrico de 1.320 W. Porém, ao ligarem todos os aparelhos juntos, o fusivel de protecédo do

apartamento queimou, pois eles ndo sabiam que a corrente elétrica maxima suportada pelo fusivel era
de 20 A.

Qual é o percentual de corrente a mais que fez o fusivel queimar?

a) 30% b) 20% c) 25% d) 15% e) 10%

27) Dois fios longos eretilineos 1 e 2, fixos e paralelos entre si, estao dispostos no vacuo, em uma direcéo

perpendicular aum plano a. O plano a contém o ponto C conforme representado no desenho abaixo.
Os fios sdo percorridos por correntes elétricas constantes, de mesmo sentido, saindo do plano a para
0 observador. O fio 1 é percorrido por uma corrente elétrica de intensidade i; =6 A e o fio 2 por uma

corrente de intensidade i, =8 A. O modulo do vetor indugdo magnética resultante no ponto C devido
as correntes ij e i, €

Interbits®

Desenho ilustrativo fora de escala

Dado: considere a permeabilidade magnética do vacuo igual a 4.1-1077 T.m/A.

a) 8:107" T. b) 6-42-107 T. c) 4421077 T. d) 4.107 T. e) 2:42-107" T.

28) Um menino observou que os raios da luz solar atingiam seus olhos paralelamente ao solo, plano e
horizontal, ap6s refletirem no vidro plano de um automoével.

Vertical Raios solares

0

50°£ :

—

Sabendo que o raio incidente e o raio refletido estavam em um mesmo plano vertical e que a inclinacéo
do vidro do automével em relacdo a horizontal era de 50°, 0 menino conclui que a inclinacdo 6 dos
raios incidentes no vidro em relacdo a vertical era de
a) 15° b) 30° c) 20° d) 25° e) 10°
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29) A luminosidade da lampada de um equipamento é controlada por meio de duas chaves S1 e S2,
como mostra o circuito abaixo.

S1 8

oo £
10 Q 20 Q 30 Q
W WW\——\W\

Lampada

SZO/C @

|
"

12V
Sao utilizados os seguintes cédigos para os estados das chaves:

Cédigo | Chave S1 Chave S2
00 Desligada Desligada
01 Desligada Ligada
10 Ligada Desligada
11 Ligada Ligada

A ordem crescente de luminosidade da lampada é dada pela seguinte sequéncia de estados das
chaves Sl e S, :

a) 00,01 10,11 b) 10, 00,11 01 c) 11,10, 01, 00 d) 00,10,01 11 e) 11,01 10, 00

PROVA DE QUIMICA

30) Em uma cozinha, levando-se uma panela, aberta, com agua ao fogo, e iniciando o aguecimento,
percebe-se que a temperatura nunca ultrapassa os 100 °C. IsSso ocorre porque:

a) as mudancas de fase ocorrem a temperatura constante.

b) ao atingir essa temperatura, a 4gua passa a perder exatamente a mesma quantidade de calor que esta
recebendo, mantendo assim sua temperatura constante.

C) ao atingir essa temperatura, a agua perde sua capacidade de absorver calor.

d) ao atingir essa temperatura, a &gua comeca a expelir oxigénio e outros gases nela dissolvidos.

€) ao atingir esta temperatura, a agua inicia o processo de fusao.

31) Um técnico em quimica deseja preparar 400,00 mL de uma solu¢do de NaOH 0,5 mol/L a partir de
uma solucdo dessa mesma base com concentragdo 80g/L. Os volumes (em mL) de agua e da

solugcdo de NaOH mais concentrada que devem ser misturados, para preparar a solucdo de
NaOH 0,5 mol/L sé&o, respectivamente, (Dado: MM NaOH = 40,00 g/mol).

a) 50 e 350. b) 125 e 275. c) 200 e 200. d) 250 e 150. e) 300 e 100.

32) O 6xido de propileno é uma substancia utilizada na producao de polimeros, como o poliuretano. Sua
formula estrutural esta representada a seguir. Dados: H=1; C=12, O=16.

CH,

@)

oxido de propileno
A massa molar dessa substancia é

a) 45 g/mol. b) 42 g/mol. c) 46 g/mol. d) 55 g/mol. e) 58 g/mol.
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33)

34)

35)

N

O o6leo de ricino ou 6leo de mamona é extraido das sementes da planta Ricinus communis e
constituido por, aproximadamente, 90% de triglicerideos do &cido ricinoleico, cuja férmula
representada na molécula abaixo.

o8

o}

= OH

Interbits®

OH
Sobre essa molécula, é correto afirmar que

a) é totalmente solavel em meio aquoso.

b) apresenta isomeria oética.

c) possui somente carbonos secundarios.

d) é o acido 12-hidroxi-9-trans-octadecenoico, de acordo com a nomenclatura da [UPAC.
e) possui formula molecular C;gH3305.

O éacido citrico, presente em quase todos 0s seres vivos, € um acido fraco, encontrado em grande
guantidade nas chamadas frutas citricas. Sabe-se que sua massa molar é 192 g mol™ e que a sua
composicdo percentual em massa é de 37,5% de carbono, 58,3% de oxigénio e o restante de
hidrogénio. Sua férmula molecular €, portanto, (Dados: C=12H=10=16.)

a) CsHsO;. b) CsHgO;. C) CgHgO-. d) CgHoOg. e) C,H,0¢.

Uma empresa resolveu analisar a substituicdo do combustivel utilizado em suas caldeiras com o
objetivo de diminuir os impactos ambientais de sua atividade econdmica. O projeto em estudo prevé
substituir o carvdo mineral por gas natural (CH,;) como combustivel. Sabendo que, atualmente, a

empresa utiliza 10 kg de carvdo mineral com 90% de pureza em carbono para aguecer certa massa

de 4gua de 25 °C até 75°C, assinale a alternativa que apresenta os valores aproximados da massa

de 4gua aquecida e do volume de gés natural necessério (has CNTP) para substituir o carvdo mineral,
neste processo industrial.
Dados: c =1cal/g-°C; Calores de Combustéo: C =96 kcal/mol; CH, =212 kcal/mol; C=12; e H=1.

a) 1,60x10° g e 7610 litros
b) 1,44x10% g e 7610 litros
C) 1,44 x10° g e 8450 litros

d) 160x10° g e 8450 litros
e) 1,52 x 105 g e 9300 litros

1 . r 1] 18
H He
hidrogénio hélio
11,0075 - 1,0082) 2 13 14 15 16 17 40026
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be 3 — namero atémico B Cc N (o] F Ne
litio berilio Li— simbolo quimico boro | carbono | nitrogénio | oxigénio | flior nednio
mes-sonry | sonzz o ——nome 110508 - 10,820 12009 - 1201214008 - 1408115008 - wgee)| 10 w10
" m (6433 - 6,997 peso atdmICo fou nimera s massa do isolopo mais estivel) Ty ” Ty T 7 T
Na [ M Al Si P S Cl Ar
sodio magnesio aluminio silicio fasforo enxofre cloro argbnio
22990 (24,304 - 24,307) 3 4 5 [ 7 8 9 10 11 12 26982 I 30,974 (32,089 35,487)) 30,948
19 20 kil 22 23 24 25 26 27 8 29 30 3 3z 33 34 35 38
K Ca | Sc Ti \' Cr | Mn | Fe | Co | Ni | Cu | Zn | Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
potassio calcio | escandio | titénio vanadio | crémio | manganés | ferro cobalto niquel cobre zinco gilia germanio | arsénio | selénio bromo | cripténio
30,09 40,078(4) 44956 47,867 50,942 51.996 54,938 55845(2) 58933 9693 63.54803) 65.3012) L2 T2,63008) a2 TRITIE)  |(7e.001-TR907)|  E3TEMZ)
£l 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr | Nb | Mo | Tc Ru [ Rh | Pd ff.% Cd In Sn | Sb | Te 1 Xe
rubidio estréncio itrio zircénio niébio molibdénio | tecnécio ruténio rodio paladio cadmio indio estanho | antiménio telirio iodo xendnio
e w05 w1220 s2008 5595 [ 010 ] 082 g 241 112 171 12178 121,000 12650 s
55 56 &7am™ 72 73 74 75 76 7 78 79 80 a1 a2 a3 84 85 86
Cs | Ba Hf Ta w Re | Os Ir Pt | Au I-lg TI Pb Bi Po | At Rn
césio bario hafnio tantalo | tungsténio |  rénio osmio iridio platina ouro rio talio chumbo | bismuto | polénio astato radanio
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36)

Nos aterros sanitarios, o processo de biodegradagdo da matéria organica ocorre geralmente em
condi¢cBes anaerdbicas (em auséncia de oxigénio ou de ar), produzindo gases causadores do efeito
estufa, metano e gas carbOnico, conforme mostrado na equacdo abaixo, exemplificada para a
glicose.

C6H12O6(S) —3 CH4(g) +3 COZ(g)

O volume de gases do efeito estufa, gerado pela decomposigdo anaerdbica de 0,9kg de glicose nas
CNTP (0°C e latm), serd de aproximadamente: (Dados: C=12,H=10=16.)

a) 22,4L. b) 67,2 L. c) 125,4 L. d) 672,0L. e) 336,0L.

PROVA DE BIOLOGIA

37)

38)

Dentre os vertebrados, os peixes apresentam a maior diversidade em nimero de espécies, com
fundamental importancia ecoldgica para o equilibrio dos ambientes marinhos e de 4gua doce. Esses
vertebrados séo classificados em dois grandes grupos: os condrictes e os osteictes. Sobre as
principais caracteristicas dos peixes, assinale a alternativa CORRETA:

a) Os osteictes possuem epiderme coberta por escamas dérmicas, esqueleto predominantemente 6sseo e
nao apresentam bexiga natatéria.

b) Embora a maioria dos peixes apresente respira¢do branquial, alguns osteictes possuem um pulméao
primitivo e, portanto, sdo capazes de absorver oxigénio do ar atmosférico, sendo conhecidos como
“peixes pulmonados”.

¢) Os condrictes, representados pelos tubarfes e pelas raias, apresentam esqueleto predominantemente
0sseo, possuem fecundagédo interna e algumas formas séo viviparas.

d) A principal excreta nitrogenada liberada pelos peixes é o &cido Urico, ja que esses animais vivem em
ambiente aquatico, com abundante disponibilidade de agua para eliminar suas excretas.

e) Os peixes possuem circulacéo simples e seu coragdo possui quatro camaras: atrio esquerdo, atrio direito,
ventriculo esquerdo e ventriculo direito.

As plantas s&o organismos caracterizados por apresentarem embries que recebem alimento
diretamente do corpo da planta-mée, ao qual permanecem unidos durante as fases iniciais do
desenvolvimento, sendo, portanto, também chamadas de Embriéfitas. Porém, ao longo do processo
evolutivo, foram expressando modificagbes em sua constituicdo vegetativa e reprodutiva.
Basicamente, por essas modificagdes, hoje conhecemos as plantas como pertencentes a diferentes
grupos. A seguir sdo listadas algumas informacgdes peculiares as plantas:

I. na altern@ncia de geracdes a fase haploide é a mais desenvolvida e persistente
II. desenvolvimento de tubo polinico

lll. dependéncia de 4gua no estado liquido para a fecundacéo

IV. embrido envolto por tecido de reserva e tegumentos formando a semente

V. presenca de tecidos condutores de seiva bruta e elaborada

VI. gameta masculino flagelado

Ao analisar estas informacgdes, indique a alternativa CORRETA que apresenta caracteristicas
representativas do grupo das briodfitas (B), ao qual pertencem os musgos e do grupo das
gimnospermas (G), que tem como exemplos os pinheiros:

a) B(I, 1V, V)eG(, I, VI)

b) B (I, 1, V, V) e G (I, IV, V)
c) B(l, 1, Vl)e Gl IV, V)

d) B(lll, IV) e G (I, II, V)

e) B(l, 1, V) e G (Ill, IV, V, VI)

Rascunho do Gabarito — VVocé pode anotar o seu gabarito e destacar para conferéncia posterior.
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39) O fixismo, o lamarckismo e o darwinismo sdo formas de pensamento cientifico que propdem
alternativas para a compreensao da existéncia das inUmeras espécies em nosso planeta, de que
forma elas surgiram e como se relacionam com o ambiente. Essas teorias divergem em pontos
importantes, como em relacdo ao papel do ambiente, que,

40)

a)
b)
c)
d)

e)

para o fixismo, promove pressdes negativas sobre os individuos iguais da populacdo e impedem a
manifestagcdo de novas caracteristicas desvantajosas para a espécie.

para o darwinismo e o lamarckismo, interage com os individuos e possibilita a ocorréncia de modificagdes
das caracteristicas predominantes na populacdo ao longo do tempo.

para o darwinismo, imp&e dificuldades que devem ser superadas pelos individuos da populacédo através
de modificagfes que promovam caracteristicas vantajosas para a espécie.

para o lamarckismo, gera competicdo entre os individuos diferentes de uma populacédo e favorece o
predominio de caracteristicas compativeis para a sobrevivéncia da espécie.

para o lamarckismo e o fixismo, imp8e alteracGes direcionadas aos individuos, que respondem
positivamente ao adquirirem novas caracteristicas favoraveis a sobrevivéncia.

Os cromossomos sdo os portadores do material genético — o DNA. S&do geralmente alongados
apresentam-se com “constantes” bem definidas: forma, tamanho e numero. Sé que essas chamadas
“constantes” cromossdémicas nao sao realmente constantes; se o fossem nao haveria evolugao.

Texto extraido de: Teoria da Evolugdo: De Darwin a Teoria Sintética; Freire-Maia,
Newton; 1988; S&o Paulo; p.415, Editora da Universidade de S&o Paulo.

Com base no texto, analise as proposic¢des.

I. AlteracBes cromossdmicas como translocacfes, dele¢Bes, duplicagbes, entre outras, séo
mecanismos evolutivos das espécies.

Il. AlteragBes no niUmero de cromossomos, COMO as Monossomias ou as trissomias, podem resultar
em sindromes.

lll. Poliploidias podem resultar em espécies viaveis.

IV. Os cromossomos aparecem por ocasido da divisdo celular e séo o resultado da compactagéo do
DNA com proteinas especificas.

V. O aumento ou a diminuicAo do tamanho dos cromossomos, resultantes de dele¢cdes ou
translocagdes, podem ocasionar doengas ou mesmo a morte dos individuos.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas Ill e IV sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

41) A pele € o maior 6rgdo do corpo humano, sendo responséavel por diferentes funcbes de grande
importancia para a manutencéo da vida.
Analise as proposi¢cdes em relagdo a pele, e assinale (V) para verdadeira e (F) para falsa.

() A camada mais externa da pele é chamada de epiderme. Esse tecido € constituido por células
mortas e queratinizadas nos diferentes niveis da sua estratificago.

() Os melandcitos séo responsaveis pela formacdo da melanina, a qual é capaz de absorver a
radiacdo ultravioleta, também neutraliza radicais livres formados pela acdo da radiacéo.

() Em dias quentes, os vasos sanguineos da pele se dilatam, facilitando a irradiagdo de calor do
corpo para o meio.

() O produto das glandulas sebaceas € lancado nos foliculos pilosos ou diretamente na superficie
da pele.

() O produto das glandulas sudoriparas é constituido de agua, sodio, potassio, cloretos, ureia,
amonia e acido drico.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo.
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42) Algumas embalagens de alimentos apresentam no rétulo a informagao “contém glaten”, obrigatéria
por resolucdo da Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA).
O glaten apresenta, em sua composicdo, uma molécula que ndo deve ser consumida por portadores
da doenca celiaca, uma enfermidade autoimune crénica do intestino delgado.
Essa molécula do glaten, inadequada para os celiacos, é classificada como:

a) lipideo b) vitamina A c) proteina d) carboidrato e) vitamina B
43) O ciclo de Krebs, que ocorre no interior das mitocéndrias, € um conjunto de reacdes quimicas

aerobias fundamental no processo de producdo de energia para a célula eucarionte. Ele pode ser
representado pelo seguinte esquema:

acetil-CoA g
citrato
oxalacetato isocitrato
NADH
CO, NADH
malato a-cetoglutarato
CO,
fumarato NADH
FADH, succinil-CoA
succinato GTP
(ATP)

Um importante fendbmeno na obtencdo de energia € o Ciclo de Krebs, também denominado de ciclo
do &cido citrico ou ciclo dos acidos tricarboxilicos.

Com relacéo a este ciclo, analise as proposic¢oes.

I. O &cido piravico no inicio do ciclo provém da quebra da molécula de glicose (glicélise).

Il. Este ciclo ocorre no citoplasma tanto das células de organismos procariontes quanto nas dos
eucariontes.

lll. O aceptor final dos hidrogénios liberados neste ciclo, quando realizado na respiracdo aerdbica, é
0 oxigénio.

IV. Nas células musculares este ciclo pode ocorrer tanto no interior das mitocdndrias como no
citoplasma da célula.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as alternativas | e 1l sdo verdadeiras.
b) Somente as alternativas | e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as alternativas Il e 1l sdo verdadeiras.
d) Somente as alternativas Il e IV sdo verdadeiras.
e) Somente as alternativas Ill e IV sdo verdadeiras.

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

44) Em seu discurso na COP27, Biden [...] destaca a “urgéncia” para que o mundo deixe para tras sua
dependéncia de combustiveis fésseis. As mudangas climaticas p6em “a vida do planeta” em risco,
advertiu o lider americano.

https://www.em.com.br/app/noticia/internacional/2022/11/11/interna_internacional, 1420189/
bidenpromete-cumprir-objetivos-climaticos-e-pede-ao-mundo-quefaca-mais.shtml.

O presidente dos EUA adverte sobre anecessidade de se buscar alternativas paravencer os desafios
impostos pelas mudancas climéticas sugerindo:

a) assegurar um fundo de investimento global com contribuicbes igualitarias de todos os paises
participantes da conferéncia.

b) atribuir a organizacdes sociais a¢des pontuais com vistas a recuperar areas ja degradadas por desastres
climéticos.

c) utilizar o carvdo em substituicdo ao gas natural nos paises europeus.

d) investir em fontes energéticas renovaveis e redugdo do consumo de energia.

e) nenhuma alternativa anterior esté correta.
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45)

46)

47)

“0O Comissariado para Refugiados da ONU estima que 25 milhdes de pessoas ja se encontrem em
éxodo forgado por catastrofes ambientais. O aumento do nivel do mar e consequentes alagamentos
devem deslocar pessoas que moram sobretudo em regifes costeiras. Por outro lado, secas e calor
intenso podem inviabilizar a agricultura e a subsisténcia em outras regifes. Diferentemente de
refugiados que deixam seus paises por motivos politicos, refugiados ambientais tendem a
permanecer em seus paises, deslocando-se para regides onde possam construir uma nova

existéncia (...). Sobretudo mulheres, criancas e idosos de paises mais pobres serédo afetados”.
(DW Brasil. Refugiados ambientais, a dimensdo humana do aquecimento global. Disponivel em https://www.dw.com/pt-
br/refugiadosambientais-a-dimens%C3%A30-humana-do-aquecimento-global/a-3704948)

Sobre o tema, é correto afirmar:

a) A designacgdo “refugiado ambiental” ndo é adequada, pois ela esta sendo usada para explicar um
movimento migratério interno nos paises, sobretudo em regifes agricolas e zonas costeiras.

b) A designacéo “refugiado” corresponde a uma estratégia da ONU para justificar politicas de protecédo as
pessoas e pressionar por acordos internacionais.

¢) O impacto do deslocamento sobre mulheres, criancas e idosos significa que um grande contingente de
homens jovens abandonara suas familias e se fixara em outras localidades.

d) O impacto desse éxodo acontece em paises com agricultura de subsisténcia, mas afeta pouco os paises
com um agronegdcio forte e altamente tecnolégico, como o Brasil.

e) Nenhuma alternativa anterior esta correta.

“Segundo Michiko Kakutani, em seu livro A morte da verdade, a direita populista contemporénea se
apropriou dos argumentos pds-modernistas e seu repudio filos6fico da objetividade. A rejeicdo dos
ideais do Esclarecimento pela Nova Esquerda, como raz&o e progresso, passou, ironicamente, a ser
compartilhada pelas novas expressfes populistas. Negacionistas de todas as estirpes -
revisionistas do Holocausto, do golpe civil-militar de 1964 no Brasil, por exemplo — exploram o
argumento de que ndo existem verdades e gque todas aquelas que sdo proferidas carregam uma

parcialidade e/ou sdo arbitrarias”.
(Rodrigo Caldeira, “A pandemia do anti-intelectualismo”. Estado da Arte. 25/03/2020.
Disponivel em https://estadodaarte.estadao.com.br/ a-pandemia-do-anti-intelectualismo)

Assinale a alternativa correta a partir da leitura do fragmento.

a) A questdo da arbitrariedade ou parcialidade da verdade nao significa, de acordo com as teorias pés-
modernas, a hegacao de fatos, eventos e evidéncias.

b) O negacionismo € uma atitude anti-intelectual e pessoal, que tem como principio vontades particulares
e subjetivas, sem conotacdo com fendmenos politicos.

c) O uso de perspectivas epistemolégicas pos-modernas pela direita populista é uma apropriacao
metodolégica dos estudos que questionam a existéncia de verdades absolutas.

d) A perspectiva p6s-moderna contribui para o0s revisionismos por se opor a principios iluministas e ter como
método a especulacao filosofica inspirada pelos céticos gregos.

e) Nenhuma alternativa anterior esta correta.

Logo que comecaram a ser identificados os primeiros casos de SCZ (Zika virus) fora do Brasil, a
OMS declarou que a situacdo era uma Emergéncia de Salude Publica de Importancia Internacional
(ESPII) e convocou o conjunto dos paises a adotar medidas de prevencéo, planejar e executar acfes
necessarias. No ano seguinte (2016), quando encerrou o alerta de emergéncia internacional, a OMS
ressaltou que a doenca ndo seria passageira. Por essa razdo, os paises deveriam continuar

trabalhando em mecanismos cada vez mais eficientes para enfrenta-la. [...].
Disponivel em: https://cidacs.bahia.fiocruz.br/plataformazika/sindrome-congenita-da-zika-no-brasil/.

Uma vacina contra o zika virus teve resultados positivos em testes realizados com camundongos. O
imunizante teve a capacidade de limitar a replicacéo viral tanto de fémeas adultas que ndo estavam

gravidas quanto das que estavam -— neste caso, também protegendo o feto.
Disponivel em: https://www.em.com.br/app/noticia/saude-ebem-viver/2022/10/28/interna _bem_viver,
1399164/vacinacontra-zika-tem-resultados-positivos-em-camundongos.shtml.

O anuncio de resultados para uma possivel vacina contra a Zika em 2022, de acordo com o0s textos,
resultou da(de):

a) necessidade de se evitar novos nascimentos de fetos com anencefalia.

b) pouca importancia atribuida a doenca, ja que a vacina demorou sete anos.
¢) um esfor¢o para controlar uma doenga que se expandiu mundialmente.

d) urgéncia de conter o virus restrito ao seu local de origem, o Brasil.

e) nenhuma alternativa anterior esté correta.
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48)

49)

50)

Dados da Secretaria de Justica e Cidadania do Estado de S&o Paulo mostram que os casos de
racismo no primeiro semestre de 2022 ja superaram o total dos dois anos anteriores. O motivo disso,
segundo o professor Juarez Xavier, que também é jornalista e militante do movimento negro, deve-
se a dois fatores: 0 avanco politico da populagcéo negra no enfrentamento ao racismo e o aumento

do discurso racista.
Disponivel em: https://www.uol.com.br/ecoa/ultimasnoticias/ 2022/11/05/casos-de-racismo-aumentam-
junto-com-oavanco- das-politicas-de-enfrentamento.htm.

De acordo com o trecho da reportagem, houve aumento significativo dos casos de racismo em Sao
Paulo no primeiro semestre de 2022 porque, entre outras razdes,

a) autoridades policiais e judiciais deixaram de tratar o racismo como passivel de punicéo legal.

b) houve uma reacdo conservadora a constante incorporacdo da populacdo negra a uma sociedade de
direitos.

¢) ha uma diminuicao do sentimento de alteridade em favor de posicionamentos mais individualistas.

d) o envolvimento direto da militancia negra no meio jornalistico possibilitou 0 aumento das denuncias.

e) nenhuma alternativa anterior esta correta.

Em janeiro de 2023 foi constatada uma grave crise de desassisténcia sanitaria e nutricional em
Territério Yanomami, o que levou o Ministério da Saude a declarar um estado de “Emergéncia em
Saude Publica de Importancia Nacional” na regiao e instituir um centro de operagées. O quadro de
desnutricdo crbnica e de vulnerabilidade sanitaria em que se encontram os Yanomami, hoje, esta
relacionado:

Venezuela

Colémbia

Sao Miguel
da Cachoeira

AM

Fonte: IBGE

a) as epidemias de gripe e Covid-19, causadas pelo contato com trabalhadores de soja que tém avangado
nas terras demarcadas, o que levou ao adoecimento de tribos inteiras.

b) a degradacgéo da floresta pelas queimadas em fun¢do da abertura de pastos, o que afeta a caca e a
disponibilidade de produtos florestais consumidos na reserva indigena.

c) afalta de unidades béasicas de saude em operacéo naregido dos Yanomami, o que poderia ser resolvido
com a demarcacdo das terras dos grupos indigenas dessa etnia.

d) ao controle dos rios por criminosos associados as rotas venezuelanas do trafico de drogas, o que impede
aos indios de circular pela floresta e ter acesso aos rios e a alimentacéao.

€) a contaminacao de rios e peixes com mercurio, em funcdo do garimpo ilegal de ouro, o que provocou
inseguranca alimentar e mortandade por desnutricdo e intoxicacao.

A crise macroeconémica denominada “Efeito Elon Musk” tem levado gigantes de tecnologia como
Google, Meta e Microsoft a demitir em massa seus quadros de funcionarios. Estima-se que, de
outubro de 2022 até janeiro de 2023, pelo menos de 51 a 70 mil trabalhadores teriam sido impactados
por esses cortes.

Assinale a afirmativa que identifica corretamente uma causa dessa ocorréncia.

a) As empresas de tecnologia vivem um periodo de desaceleragdo do crescimento, em fungdo de uma
conjuntura econdmica internacional recessiva, com a adocao de politicas de juros baixos pelos principais
bancos centrais.

b) O segmento cresceu de forma acelerada durante a pandemia, em funcdo das novas necessidades
geradas pelos lockdowns, e agora enfrenta o desafio da contracdo pela reabertura da economia.

c) A recuperacdo do cendrio macroecondmico nos Estados Unidos elevou o indice de competitividade do
mercado digital, o que levou as Big Techs a diminuir os préprios custos funcionais para enfrentar a
concorréncia.

d) A guerra na Ucrania e a desorganizacdo das cadeias de suprimentos globais geraram uma crise de
abastecimento de semicondutores, o que reduziu o setor de eletroeletronicos e levou a queda das acdes
das Big Techs, gerando o encolhimento das empresas.

e) As principais empresas de tecnologia contrataram em excesso durante a pandemia, apostando na
digitalizacéo do trabalho, dos servicos e do comércio, tendéncia que foi revertida em 2022, obrigando o
setor a demitir os funcionarios excedentes.
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